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Рівень фізичної підготовленості дзюдоїстів 19-21 років різних вагових категорій 
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Анотація. Мета: виявити рівень фізичної підготовленості дзюдоїстів 19-21 років 

різних вагових категорій та здійснити їх порівняльну характеристику. Матеріал та 

методи. Застосовувалися наступні методи дослідження: аналіз і узагальнення науково-

методичної літератури; педагогічне тестування; методи математичної статистики. 

Педагогічне тестування пройшли 30 дзюдоїстів, яких було поділено за групами по 10 

спортсменів у відповідності до вагової категорії: легкі, середні, важкі. Результати: аналіз 

отриманих даних показав, що дзюдоїсти легких вагових категорій мають гарні показники в 

тестах:   «5-ти кратне виконання вправи» – 8,9 секунд та «Кидки партнера через стегно за 

10 с» – 9,2 разів, тим самим показуючи найкращій прояв координаційних здібностей та 

швидкісних якостей серед усіх груп вагових категорій. Представники середніх вагових 

категорій мають кращі показники в тестах: «Піднімання манекену захватом тулубу ззаду 

стоячи на паралельних скам’ях» – 20 разів та «Кидки манекену протягом 3-х хвилин» – 

коефіцієнт витривалості 0,8. Тим самим демонструючи перевагу у прояву силової 

витривалості та витривалості. Представники важких вагових категорій у порівнянні з 

дзюдоїстами інших вагових категорій мають гірші показники у всіх тестах, окрім тесту на 

гнучкість «Положення «борцівський міст», показавши найкращій результат – 58 см. 

Порівняльний аналіз всіх вагових категорій показує, що у дзюдоїстів легких та середніх 

вагових категорій спостерігається достовірна перевага над дзюдоїстами важких 

категорій, окрім показників на гнучкість, де перевагу мають представники важких вагових 

(легкі вагові категорії – t=4,79; р<0,05; середні вагові категорії – t=2,26; р<0,05). У 

швидкісно-силових показниках та на прояв швидкості легкі і середні вагові категорії не 

мають достовірних розрізнень. Висновки. Таким чином, дзюдоїсти легких вагових 

категорій відрізняються гарним проявом координаційних здібностей та швидкісних 

здібностей, спортсмени середніх вагових категорій мають перевагу у прояві силової 

витривалості та витривалості, представники важких вагових категорій мають гарні 

показники в прояву гнучкості та непогані показники швидкісних здібностей, але прояв 

координаційних здібностей та витривалості у них на слабкому рівні. Порівняльний аналіз 

фізичної підготовленості легких вагових категорій з середніми виявив достовірні 

розходження на перевагу легких у тестах, що характеризують прояв силової витривалості, 

координаційних здібностей, гнучкості. Порівняльний аналіз фізичних показників середніх 

вагових категорій з важкими показує на перевагу середніх вагових категорій над 

спортсменами важких у прояву силової витривалості, витривалості та швидкісно-силових 

здібностей. Порівняльний аналіз фізичних показників спортсменів легких вагових категорій з 

важкими виявив також статистично достовірні розходження. Найбільше розходження 

спостерігається у тестах координаційні здібності в перевагу легких вагових та на 

гнучкість в перевагу важких вагових. 

Ключові слова: дзюдо, спортсмени, змагальна діяльність, показники, 

висококваліфіковані, легкі вагові категорії. 

 

Вступ. Процес розвитку та 

удосконалення фізичної підготовленості 

спортсменів в різних видах боротьби 

завжди є актуальним (Бойко, & Данько, 
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2004; Бойченко, & Голубничій, 2016; 

Вовченко, & Рудницький, 2014; Тропін, 

Панов, & Бєлобаба, 2017; Подригало, 

Галашко, & Лозовой, 2007; Podrigalo, 

Volodchenko, Rovnaya, Podavalenko, & 

Grynova, 2018). З підвищенням 

кваліфікації борця питання оптимізації 

спеціальної фізичної підготовки стає 

домінуючим (Ермаков, Тропин, & 

Бойченко, 2016; Стрикаленко, Шалар, 

Гузар, & Андрєєва, 2022; Стрикаленко, 

Шалар, & Гузар, 2022). Тропин, & 

Бойченко, 2017; Podrigalo, Rovnaya, 

Cynarski, Volodchenko, Volodchenko, & 

Halashko, 2019). В практиці спорту окремо 

розглянуто питання удосконалення 

фізичної підготовленості борців протягом 

річного макроциклу на різних етапах 

багаторічної підготовки (Бекас, & 

Паламарчук, 2009; Коваленко, 2015). Дуже 

широко досліджено засоби та методи 

розвитку окремих фізичних якостей борців 

різного віку та кваліфікації (Бойченко, & 

Сушко, 2011; Добринський, Мудрик, & 

Щербинська, 2016; Кривенцова, Огарь, & 

Паніна, 2020; Марандян, & Бойченко, 

2019; Чумак, 2014). Цікавим постає 

питання контролю рівня розвитку 

фізичних якостей борців з метою 

оптимізації тренувального процесу 

(Загура, 2011; Курілова, & Борсук, 2017). 

Останніми роками актуальним є 

дослідження взаємозв’язків показників 

загальної і спеціальної фізичної 

підготовленості дзюдоїстів (Паламарчук, 

& Бекас, 2010) та взаємозв'язків 

психофізіологічних показників та фізичної 

підготовленості між кваліфікованими 

борцями (Тропин, & Бойченко, 2018). 

Моделювання фізичної підготовленості 

борців високої кваліфікації на даний час 

вже невід’ємною частиною тренувального 

процесу, особливо під час підготовки до 

головних змагань (Bekas, Palamarchuk, 

Korolchuk, & Lomynoga, (2019). 

Таким чином, дослідження рівня 

спеціальної фізичної підготовленості 

кваліфікованих дзюдоїстів з метою 

оптимізації тренувального процесу є 

досить актуальним напрямком в сучасному 

дзюдо. 

Зв'язок роботи з науковими 

програмами, планами та темами. 

Дослідження проводилося відповідно до 

теми науково-дослідної роботи ХДАФК 

«Оптимізація тренувального процесу в 

єдиноборствах» (номер державної 

реєстрації 0121U112873). 
Мета дослідження – виявити рівень 

фізичної підготовленості дзюдоїстів 19-21 

років різних вагових категорій та 

здійснити їх порівняльну характеристику. 
Матеріал та методи дослідження. 

Під час роботи застосовувалися наступні 

методи дослідження: аналіз і узагальнення 

науково-методичної літератури; 

педагогічне тестування; методи 

математичної статистики. Для виявлення 

рівня фізичної підготовленості дзюдоїстів 

19-21 років застосовувалось педагогічне 

тестування. Тестування пройшли 30 

дзюдоїстів, яких було поділено за групами 

по 10 спортсменів у відповідності до 

вагової категорії: легкі (до 60 кг; до 66 кг), 

середні (до 73 кг; до 81 кг), важкі (до 90 кг; 

до 100 кг). Тестувались показники силової 

витривалості, координаційних здібностей, 

швидкісно-силових здібностей, 

витривалості, гнучкості. 

Результати дослідження та їх 

обговорення. Результати тестування 

спеціальної фізичної підготовленості 

дзюдоїстів 19-21 років різних вагових 

категорій представлено в таблиці 3.1. 

Аналіз отриманих даних показав, 

що дзюдоїсти легких вагових категорій 

мають гарні показники в тестах: «5-ти 

кратне виконання вправи» – 8,9 секунд та 

«Кидки партнера через стегно за 10 с» – 

9,2 разів, тим самим показуючи найкращій 

прояв координаційних здібностей та 

швидкісних якостей серед усіх груп 

вагових категорій.  

Представники середніх вагових 

категорій мають кращі показники в тестах: 

«Піднімання манекену захватом тулубу 

ззаду стоячи на паралельних скам’ях» – 20 

разів та «Кидки манекену протягом 3-х 

хвилин» – коефіцієнт витривалості 0,8. 

Тим самим демонструючи перевагу у 

прояву силової витривалості та 

витривалості.  
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Представники важких вагових 

категорій у порівнянні з дзюдоїстами 

інших вагових категорій мають гірші 

показники у всіх тестах, окрім тесту на 

гнучкість «Положення «борцівський міст», 

показавши найкращій результат – 58 см. 

Найгірші показники виявились у тестах:  

«Піднімання манекену захватом тулубу 

ззаду стоячи на паралельних скам’ях» - 

16,9 разів; «5-ти кратне виконання вправи» 

– 12,9 секунд та «Кидки манекену 

протягом 3-х хвилин»  – коефіцієнт 

витривалості 0,5, що характеризує прояв 

силової витривалості, координаційних 

здібностей та витривалості. 

Таблиця 1 

Рівень фізичної підготовленості дзюдоїстів 19-21 років різних  

вагових категорій (Х ± m) 

№ Тест 

Вагові категорії 

Легкі 
n=10 

Середні 
n=10 

Важкі 
n=10 

1 
Піднімання манекену захватом тулубу ззаду стоячи на 

паралельних скам’ях, кількість разів 
18,10,35 20,10,48 16,90,28 

2 

5-ти кратне виконання вправи: вставання на міст із стійки, 

вихід з мосту забіганням в будь-яку сторону з поверненням 

у в.п., секунди 
8,90,30 10,80,45 12,90,35 

3 Кидки партнера через стегно за 10 с, кількість разів 9,20,25 8,80,31 7,90,38  

4 Виведення з рівноваги за 20 с, кількість разів 37,80,35  38,40,45  36,20,31 

5 Положення «борцівський міст», см 62,22,18 60,52,08 58,32,36 

6 
Кидки манекену протягом 3-х хвилин, коефіцієнт 

витривалості 
0,7 0,8 0,5 

Таким чином, можна зробити 

висновок що дзюдоїсти легких вагових 

категорій відрізняються гарним проявом 

координаційних здібностей та швидкісних 

здібностей, спортсмени середніх вагових 

категорій мають перевагу у прояві силової 

витривалості та витривалості, 

представники важких вагових категорій 

мають гарні показники в прояву гнучкості 

та непогані показники швидкісних 

здібностей, але прояв координаційних 

здібностей та витривалості у них на 

слабкому рівні. 

Порівняльний аналіз фізичної 

підготовленості всіх вагових категорій 

представлений в таблиці 3.2. Порівняльний 

аналіз фізичної підготовленості легких 

вагових категорій з середніми виявив 

достовірні розходження на перевагу 

легких у тестах, що характеризують прояв 

силової витривалості, координаційних 

здібностей, гнучкості. Найбільша різниця 

спостерігається при виконанні тесту на 

координаційні здібності: «5-ти кратне 

виконання вправи» (t=3,54; р<0,05). У 

тестах на прояв швидкості та швидкісно-

силових здібностей різниця в показниках 

статистично недостовірна (р>0,05). 

Порівняльний аналіз фізичних 

показників середніх вагових категорій з 

важкими виявив достовірні розходження у 

всіх тестах. Найбільше розходження 

спостерігається у тестах «Піднімання 

манекену захватом тулубу ззаду стоячи на 

паралельних скам’ях» (t=5,63; р<0,05) та 

«Виведення з рівноваги за 20 с» (t=4,01; 

р<0,05), та «Кидки манекену протягом 3-х 

хвилин» (КВ – 0,8 до 0,5), що показує на 

перевагу середніх вагових категорій над 

спортсменами важких у прояву силової 

витривалості, витривалості та швидкісно-

силових здібностей.  
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Таблиця 3 

Вірогідність розрізнень між фізичною підготовленістю 

дзюдоїстів різних вагових категорій 

№ Тест 

Вагові категорії 

легкі-середні середні-важкі важкі-легкі 

t р t р t p 

1 

Піднімання манекену захватом тулубу 

ззаду стоячи на паралельних скам’ях, 

кількість разів 
3,33 <0,05 5,63 <0,05 2,59 <0,05 

2 

5-ти кратне виконання вправи: вставання на 

міст із стійки, вихід з мосту забіганням в 
будь-яку сторону з поверненням у в.п., с. 

3,54 <0,05 3,70 <0,05 8,75 <0,05 

3 
Кидки партнера через стегно за 10 с, 

кількість разів 
0,68 >0,05 1,99 >0,05 2,76 <0,05 

4 
Виведення з рівноваги за 20 с., кількість 

разів 
0,91 >0,05 4,01 <0,05 3,59 <0,05 

5 Положення «борцівський міст», см 2,77 <0,05 2,26 <0,05 4,79 <0,05 

Порівняльний аналіз фізичних 

показників спортсменів легких вагових 

категорій з важкими виявив також 

статистично достовірні розходження. 

Найбільше розходження спостерігається у 

тестах «5-ти кратне виконання вправи» 

(t=8,75; р<0,05) на координаційні здібності 

в перевагу легких вагових та «Положення 

«борцівський міст»» (t=4,79; р<0,05) на 

гнучкість в перевагу важких вагових.  

Таким чином, порівняльний аналіз 

всіх вагових категорій показує, що у 

дзюдоїстів легких та середніх вагових 

категорій спостерігається достовірна 

перевага над дзюдоїстами важких 

категорій, окрім показників на гнучкість, 

де перевагу мають представники важких 

вагових (легкі вагові категорії – t=4,79; 

р<0,05; середні вагові категорії – t=2,26; 

р<0,05). У швидкісно-силових показниках 

та на прояв швидкості легкі і середні 

вагові категорії не мають достовірних 

розрізнень. 
Висновки.  

Дзюдоїсти легких вагових категорій 

відрізняються гарним проявом 

координаційних здібностей та швидкісних 

здібностей, спортсмени середніх вагових 

категорій мають перевагу у прояві силової 

витривалості та витривалості, 

представники важких вагових категорій 

мають гарні показники в прояву гнучкості 

та непогані показники швидкісних 

здібностей, але прояв координаційних 

здібностей та витривалості у них на 

слабкому рівні. 

Порівняльний аналіз фізичної 

підготовленості легких вагових категорій з 

середніми виявив достовірні розходження 

на перевагу легких у тестах, що 

характеризують прояв силової 

витривалості, координаційних здібностей, 

гнучкості. Порівняльний аналіз фізичних 

показників середніх вагових категорій з 

важкими показує на перевагу середніх 

вагових категорій над спортсменами 

важких у прояву силової витривалості, 

витривалості та швидкісно-силових 

здібностей. Порівняльний аналіз фізичних 

показників спортсменів легких вагових 

категорій з важкими виявив також 

статистично достовірні розходження. 

Найбільше розходження спостерігається у 

тестах координаційні здібності в перевагу 

легких вагових та на гнучкість в перевагу 

важких вагових.  

Перспективи подальших 

досліджень у даному напрямку будуть 

спрямовані на розробку програми фізичної 

підготовки спортсменів-студентів, які 
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займаються дзюдо у закладах вищої освіти 

на основі отриманих в роботі даних. 

Конфлікт інтересів. Автори 

відзначають, що не існує ніякого 

конфлікту інтересів. 

Джерела фінансування. Ця стаття 

не отримала фінансової підтримки від 

державної, громадської або комерційної 

організації. 
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Abstract. Chertov I., Boychenko N. The level of physical fitness of judokas of 19-21 years 

old of different weight categories. Purpose: to reveal the level of physical fitness of judokas of 19-

21 years old of different weight categories and to carry out their comparative characteristic. 

Material and methods. The following research methods were applied: analysis and generalization 

of scientific and methodical literature; pedagogical testing; methods of mathematical statistics. 

Pedagogical testing was passed by 30 judoists, which were divided into groups of 10 sportsmen 

according to weight category: light, middle, heavy. Results: analysis of the data showed that 

judokas of light weight categories have good results in the tests:  «5-fold exercise» - 8,9 seconds 

and «Throws of the partner over the thigh for 10 seconds» – 9,2 times, thus showing the best 

manifestation of coordination abilities and speed qualities among all groups of weight categories. 

Representatives of middle weight categories have the best results in the tests: «Lifting a dummy by 

gripping the torso from behind while standing on parallel benches» - 20 times and «Throwing a 

dummy for 3 minutes» - endurance coefficient 0,8. Thus demonstrating the advantage in the 

manifestation of power endurance and endurance. Representatives of heavy weight categories 

compared to judokas of other weight categories have worse results in all tests, except for the 

flexibility test «Wrestling bridge position», showing the best result - 58 cm. Comparative analysis of 

all weight categories shows that judokas of light and middle weight categories have a significant 

advantage over judokas of heavy weight categories, except for flexibility indicators, where 

representatives of heavy weight categories have an advantage (light weight categories - t=4,79; 

p<0,05; middle weight categories - t=2,26; p<0,05). In speed and power indicators and the 

manifestation of speed light and middle weight categories do not have reliable differences. 

Conclusions. Thus, judokas of light weight categories are distinguished by a good manifestation of 

coordination abilities and speed abilities, sportsmen of middle weight categories have an advantage 

in the manifestation of power endurance and endurance, representatives of heavy weight categories 

have good indicators in the manifestation of flexibility and good indicators of speed abilities, but 

the manifestation of coordination abilities and endurance is at a weak level. Comparative analysis 

of physical fitness of light weight categories with middle ones revealed significant differences in the 

advantage of light weight categories in tests characterizing the manifestation of power endurance, 

coordination abilities, flexibility. Comparative analysis of physical indicators of middle weight 
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categories with heavy weight categories shows the advantage of middle weight categories over 

heavy weight sportsmen in the manifestation of power endurance, endurance and speed and power 

abilities. A comparative analysis of the physical indicators of athletes of light weight categories 

with heavy ones also revealed statistically significant differences. The greatest difference is 

observed in the tests of coordination abilities in favor of light weight and flexibility in favor of 

heavy weight. 

Keywords: judo, sportsmen, competitive activity, indicators, highly skilled, light weight 

categories. 
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